
第5节 显微镜和望远镜

【教学目标】

知识与技能

1.了解显微镜和望远镜的基本结构。
2.知道影响视角大小的因素。 

3.能说出显微镜和望远镜的成像原理。 

过程与方法

1．体验利用两个透镜组成显微镜和望远镜的实践过程 。

2. 尝试应用已知的科学规律解释具体问题，获得初步的分析和概括能力。

情感、态度与价值观

了解望远镜和显微镜的发展历程，体会科学技术对社会发展和人类生活的影响，养成热爱自然、热爱科学的情感。

【教学重点】

了解显微镜、望远镜的原理

【教学难点】

知道视角的含义及影响因素
【教具准备】

多媒体课件、每组不同焦距的凸透镜两个

【教学过程】
	主  要  教  学  过  程

	教学内容
	教师活动
	学生活动

	一、创设情境引入新课

二、新课教学 探究新知

（一）显微镜

1.显微镜的基本结构

2.显微镜成像的基本原理

（二）望远镜

1.望远镜的结构

2.望远镜的成像原理

3．视角

（三）探索宇宙

1.望远镜的发展

2.探索宇宙


	【课件展示】微小而精致的雪花，简单而有趣的细胞；遥远而神秘的星系。这一切仅凭我们的眼睛是无法看清的，之所以能够看到是因为人类借助了一双更神奇的“眼睛”---显微镜和望远镜。它们是如何帮助我们看到这些现象的呢？我们今天就来共同探究“显微镜和望远镜”的知识。
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（设计意图：激趣设疑，吸引学生的注意力，激发他们的学习兴趣和求知欲）

【板书课题】§5-5显微镜和望远镜
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【实物展示】结合显微镜，了解显微镜的基本结构：

【板书】显微镜的结构
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【精当点拨】显微镜镜筒的两端各有一组透镜，每组透镜的作用都相当于一个凸透镜，靠近眼睛的凸透镜叫做目镜，焦距较大；靠近被观察物体的凸透镜叫做物镜，焦距较小。显微镜就是利用这两个凸透镜来帮助人眼看清微小物体的。

（设计意图：激发学生的学习热情，养成学生实验观察能力）

【课件展示】显微镜的成像原理光路图
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【引导】通过分析显微镜的两次成像特点，讨论显微镜的物镜和目镜在成像过程中所起的作用与我们学过的那种光学仪器相似？

【总结】显然，显微镜是通过物镜和目镜的两次放大作用，使人眼看清楚物体的。

【板书】

物镜-----成倒立、放大的实像，相当于投影仪的镜头

目镜-----成正立、放大的虚像，相当于放大镜   

看清物体的方法-------把物体二次放大

（设计意图：通过成像情况的理论分析，养成学生知识迁移运用能力）

【开阔视野】人眼只能看到0.1 mm左右的细节，光学显微镜可放大物体1000~1500倍左右，可使我们看清物体万分之一毫米左右的细微结构．大大提高了我们的观察能力，但是要观察物质更细微的结构，例如：分子、原子等，光学显微镜就无能为力了．必须用放大倍数更高的电子显微镜．

【课件展示】电子显微镜
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工业电子显微镜       医用电子显微镜

【设疑】显微镜可以通过把微小物体二次放大的方法帮助我们看清楚近处微小的物体，那么对于远处（例如：距离我们几亿光年的星体）的物体我们需要借助哪种神奇的“眼睛”帮助我们看清楚呢？

【课件展示】望远镜，认识望远镜的基本结构：
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【精当点拨】常见的望远镜是由两组凸透镜组成的。靠近眼睛的凸透镜叫做目镜，焦距较小；靠近被观察物体的凸透镜叫做物镜，焦距较大。望远镜就是利用这两个凸透镜来帮助人眼看清远处物体的。

【想想做做】

（1）先用一个凸透镜（焦距大）观察窗外远处的物体，注意成像情况。

（2）再用另一个凸透镜（焦距小）观察上面得到的物体的像，注意成像情况。

（3）将两凸透镜的位置对调，再观察远处的物体，对比两次成像的大小。

（设计意图：增加学生活动内容的趣味性，让学生体验到学习的成功）

【课件展示】望远镜的成像原理光路图
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【引导】通过分析望远镜的两次成像特点，讨论望远镜的物镜和目镜在成像过程中所起的作用与我们学过的那种光学仪器相似？

【板书】

物镜-----成倒立的缩小的实像，相当于照相机的镜头。

目镜-----成的正立放大虚像，相当于放大镜 。

【设疑】同一个物体,离我们远时非常小,离我们近时非常大.例如天上飞的飞机,在空中时我们感觉它同一只大鸟相仿,降落后,却很大,为什么呢?
（设计意图：通过生活中的实例引入视角）

【点拨】原来是视角在作怪,一个物体能不能被看清楚,跟物体在视网膜上的像的大小有关.视网膜上的像越大,受到刺激的感光细胞越多,眼睛对物体的细微部分分辨得就越清楚.如果物体在视网膜上的像小到只落在一个感光细胞上,那么眼睛就觉得这个物体只是一个点.视网膜上像的大小决定于被视物体对眼睛的光心所张的角,即视角的大小 

【课件展示】视角及视角大小的影响因素
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【讨论】使用望远镜观察物体时感觉物体被放大了，这是通过什么方法增大了视角？

【开阔视野】利用两个凸透镜做成的望远镜叫开普勒望远镜，除了这种望远镜外，利用凸透镜和凹凸镜、凸透镜和凹面镜也可以制作望远镜。

【课件展示】伽利略望远镜和牛顿反射式望远镜
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【点拨】现代望远镜通常将物镜制作的比较大，其目的是为了会聚更多的光，使被观察物体看起来更亮，更清楚。

【自主学习】望远镜的发明和使用扩大了人的视野，开创了人类探索宇宙的历史。请同学们自学课本P104页“探索宇宙”部分，了解科学家探索宇宙的历程。

【课件展示】哈勃望远镜和射电望远镜
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  哈勃望远镜       射电望远镜     太阳系鸟瞰图
【课件展示】河外星系
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【总结】宇宙中拥有上千亿个星系，银河系只是这上千亿个星系中的一个，银河系异常巨大，太阳不过是银河系中几千亿颗恒星中的一员。太阳周围有水星、金星、地球、火星、木星、土星、天王星、海王星等行星绕它运行，地球在离太阳比较近的第三条轨道上。
（设计意图：发挥学生的主体作用，养成学生自学能力）
	观察图片、讨论、交流
观察并认识：

显微镜的基本结构：物镜、目镜、反光镜等
讨论反光镜的作用：

将光线会聚，增加物体的亮度

使用显微镜观察微小物体

分析显微镜的两次成像特点，讨论物镜和目镜的作用：物体经物镜成倒立放大的实像，相当于投影仪；又经目镜成正立放大的虚像，相当于放大镜
口答：

望远镜

学生观察后说出望远镜的基本构造：

物镜、目镜
动手操作、观察成像情况：

成倒立缩小的实像

成正立放大的虚像

两凸透镜的位置对调后，成的像变小了。
分析望远镜的两次成像特点，讨论物镜和目镜的作用：物体经物镜成倒立缩小的实像，相当于照相机；又经目镜成正立放大的虚像，相当于放大镜
讨论：

物体离得远，所以看得小

知道视角的含义：

物体对眼的光心O所张的角,叫做视角,视角越大,在视网膜上所成的像越大,我们看到的物体就越大,反之就越小.
讨论影响视角的因素

视角的大小与物体大小和物体到人眼的距离有关
讨论：

减小物体到人眼的距离

自主学习：

人类观测到的最远的天体距离我们约130亿光年。一束光以的速度从这个天体发出，要经过130亿年才能到达地球。银河系异常巨大，一束光穿越银河系需要10万年的时间。太阳只不过是银河系中几千亿颗恒星中的一员，地球是围绕太阳运行在第三条轨道上的一颗行星。



	课堂小结
	通过本节课的学习，同学们显微镜和望远镜已经有了一定的认识，那么请同学们回顾一下本节课的学习的内容，课件展示。见附件1
	回顾课堂，梳理知识点,明确重难点



	当堂检测
	学生独立完成，教师出示答案，生生互助，师生点评。见附件2
	完成检测题，明确答案。破除疑点

	作业
	课下巩固、思考、拓展、提高   见附件3
	课后完成


【板书设计】

§5-5显微镜和望远镜

一、显微镜

基本结构：物镜、目镜、反光镜、载物台。

物镜---成倒立、放大的实像，相当于投影仪的镜头。

目镜---成正立、放大的虚像，相当于放大镜。   

看清物体的方法-------把物体二次放大

二、望远镜

基本结构：物镜、目镜。

物镜---成倒立的缩小的实像，相当于照相机的镜头。

目镜---成的正立放大虚像，相当于放大镜 。

看清物体的方法-------增大视角

三、探索宇宙

宇宙――银河系－－太阳系――地球

【教学反思】

一、案例的亮点

1.显微镜可以把肉眼看不到的物体放大到可以看得见，它经过两次放大——先经物镜得到放大的实象，再经目镜成放大的虚象。为了便于学生记忆，我仔细引导他们分析物体和物镜的距离，实像和目镜的距离，并且用光路作图加以说明。这样学生彻底理解了显微镜的工作原理，兴趣高涨。

2.为了最大化地激发学生的求知热情，我将生物实验室中的显微镜分发给学生，不仅让学生认识它，还让学生使用它观察感兴趣的微小物体；为了探究望远镜，我让学生亲自通过利用两个凸透镜来模拟望远镜观察远处的物体，增加感性认识。

二、存在问题

视角难点的突破有些过于简单，特别对于视角的定义，学生认识起来不自然，比如物体对眼睛的光心的张角中的光心是何意？学生还真不明了，有待改进。

附件1    课堂小结
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附件2 当堂达标

1.生物课上常用的显微镜能对微小的物体进行高倍放大，它利用两个焦距不同的凸透镜分别作为物镜和目镜，则物镜和目镜对被观察物所成的像是( )
A.物镜成倒立、放大的实像    B.物镜和目镜都成实像  

C.物镜和目镜都成虚像        D.目镜成正立、放大的虚像
2. 如果想仔细观察一片树叶的内部结构，最好使用( )
A.平面镜    B.凹透镜     C.放大镜     D.显微镜

3. 如图所示是一个简易天文望远镜的内部结构．远处的物体经过物镜成一个倒立_______的实像，此像落在目镜_________的位置，目镜的作用是把这个像放大．
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4. 下列关于显微镜和望远镜的说法，正确的是（    ） 

A．通过望远镜看到的是物体被两次放大之后的实像

B．使用显微镜观察物体，看到的是物体被两次放大之后的虚像 

C．所有望远镜的物镜都相当于凸透镜 

D．以上说法都不对

5. 物体对眼睛所成的视角决定了物体在视网膜上所成像的大小，视角越大，所成像越大，眼睛看物体就越清楚．视角大小不仅跟物体大小有关，还跟物体到眼睛的距离有关．下面四种情况中，眼睛感到最长的物体是( )
A. 站在20 m远的1.6 m高的人


B. 18 m远的一棵1.7 m高的小树
C. 20 m远的1.7 m高的栏杆
D. 40 m远的1.8 m高的竹竿
附件3 课后作业

王鹏的爸爸买回一个望远镜，王鹏很喜欢这个望远镜，他先将目镜放在眼睛前面观察远处的景物，然后将望远镜掉转过来，将物镜放在眼睛前面观察远处的景物．他两次利用望远镜观察景物有什么不同吗？
第一次：__________________________________________________________。
第二次：__________________________________________________________。
当堂达标答案:

1.A、D  2.D  3.缩小   一倍焦距以内  4.B  5.B

课后作业答案：

远处的物体拉近了；   远处的物体更远了
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